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Роль православної духовності у вирішенні соціально-психологічних

проблем сучасного українського суспільства

Сучасний етап життєдіяльності  українського суспільства визначається як

криза, яка носить досить глибокий та багатоплановий характер у всіх аспектах

суспільного  життя:  соціальному,  економічному,  політичному,  духовно-

моральному. При цьому духовно-моральний аспект даної кризи  не є останнім

за своєю значущістю або похідним від вищеназваних. Адже загальновідомо, що

конструктивні морально-духовні цінності суспільства здатні спрямувати і інші

сфери суспільного життя у конструктивне русло. Тому саме в духовності є вихід

із кризи, особливо у сфері соціально-психологічних проблем, якими сьогодні є

ріст  наркоманії,  алкоголізму,  сексуальної  розпусти,  агресивності,  дитячої

злочинності та асоціальних форм поведінки та ін.  

Єдиним  шляхом  вирішення  проблеми  відродження  духовності  є

повернення до традиційної духовної спадщини українського народу. Спробуємо

пояснити дане твердження, спираючись на знання глибинних основ психології

народу.

За  теорією  К.Г.  Юнга,  в  основі  будь-якого  народу,  етносу  лежить

колективне  несвідоме,  що  формує  певний  архетип  (етнічний,  соціальний).

Архетип, як первинна схема індивідуальної та соціальної реакції та поведінки,

функціонуючи  на  рівні  несвідомого,  здійснює  суттєвий  вплив,  а  часто  і

визначає,  основні  засади  життєдіяльності  представників  даного  народу:

цінності,  способи  реагування  на  оточуючий  світ,  особливості  ставлень,

соціальну та міжособистісну взаємодію. При цьому слід зазначити, що архетип

має  одну,  дуже  важливу  з  точки  зору  нашого  дослідження  особливість:

невластиві  рідній  культурі  життєві  принципи,  цінності,  світогляд

наштовхуються  на  жорстку  протидію  несвідомої  сфери  психіки.  Наслідком

такої  протидії  може  стати  невроз,  а  вихід  з  невротичного  стану, як  відомо,

особистість  може шукати  у  неконструктивних формах,  таких як  неадекватне



сприйняття  реальності,  ескапізм,  асоціальні  форми  поведінки,  алкоголізм,

наркоманія  і  т.п.  Тож  очевидно,  що  єдиним  вірним  шляхом  відродження

духовності нашого народу та збереження його психічного здоров’я  є опора на

ті духовні традиції,  які лежать в основі етнічного,  соціального архетипу. Для

переважної більшості українського народу, як і для інших східнослов’янських

народів, такою традиційною духовною основою є Православна духовність. 

Спираючись  на  вище  визначене,  проаналізуємо  основні  соціально-

психологічні  проблеми  українського суспільства  та  дослідимо  можливості  їх

вирішення з позицій відродження духовно-морального потенціалу нації через

звертання до православної духовності. 

Однією  з  найхарактерніших  і  найпомітніших  соціально-психологічними

проблем  є  широке  розповсюдження  різних  форм   психічної  залежності.

Незважаючи  на  неоднорідність  форм  психічної  залежності  (алкогольна,

наркотична, віртуальна, ігрова, патосексуальна, культова), слід зазначити, що всі

вони мають ряд спільних причин, серед яких провідними є:  з  одного боку –

відсутність духовної опори у сучасному суспільстві, а з другого – нав’язування

ЗМІ, всією сучасною масовою культурою суто матеріальних та гедоністичних

цінностей. 

Проблема  духовної  опори  є  досить  важливою,  оскільки  кожній  людині

властива  потреба  в  духовному  розвитку.  Особливо  це  стосується

східнослов’янських  народів,  адже в  основі  архетипу східних слов’ян лежить

православна  культура  з  її  домінантою  духовних  цінностей.   Євангельський

заклик  «Шукайте  перш  за  все  Царства  Божого  і  правди  його,  а  все  інше

додасться вам» вже понад тисячу років був основним принципом життя нашого

народу.  І  тому  сьогодні  духовно  дезорієнтована  особистість,  не  знайшовши

«Царства Божого» через  православну віру, не здатна,  внаслідок дії  етнічного

архетипу, знайти його і  у  світі  матеріальних благ. Відповідно,  вихід зі  стану

бездуховності шукається у психологічно деструктивних формах – алкоголізмі,

наркоманії, сексуальній розпусті, комп’ютерних та азартних іграх.



Вирішенням  даної  проблеми,  безперечно,  повинно  бути  виховання,

орієнтоване  на  православні  духовні  цінності,  яке  зменшує   залежність  від

матеріальних  благ,  формує  здоровий  сенс  життя,  здатність  протистояти

негативними соціально-психологічним впливам, шукати конструктивні  шляхи

подолання  кризових  ситуацій.  Крім  того,  вихованням  певною  аскетичності,

стриманості,  умінням будувати і  зберігати чітку ієрархію потреб, підкоряючи

нижчі потреби вищим, православна культура являє собою противагу гедонізму,

який проповідується сьогодні масовою культурою.  Заповідь «Не створюй собі

кумира», євангельські заклики шукати багатства нетлінного,  небесного,  тобто

духовного, приклади з життя самого Господа Ісуса Христа, святих апостолів і

всіх  святих  може стати  профілактикою,  «духовною вакциною» проти  різних

форм залежності.

 Ще  однією  величезною  соціальною  проблемою  в  Україні  сьогодні  є

втягування  підлітків  у  ранні  статеві  стосунки,  які  носять  переважно

випадковий  та  безособовий  характер. Серед  небезпечних  соціально-

психологічних  наслідків  даного  явища  сексологи  та  криміналісти  виділяють

наступні:

1.Загроза  вживання  наркотиків,  оскільки  за  даними  досліджень  відомо,  що

більшість  підлітків,  які  мали  статеві  стосунки,  протягом  найближчого  року

після цього пробують наркотики [1,2]. 

2. Асоціальні форми поведінки, злочинність. За даними американських вчених

доведено, що високий рівень сексуальної активності суттєво корелює з такими

злочинними діями як угон автомобілів, крадіжки, насильство та вандалізм [1].

3.  Депресії,  схильність до суїциду. За даними досліджень,  серед підлітків та

юнаків, які мають статеві  стосунки, депресивні стани зустрічаються у 3 рази

частіше, ніж у підлітків, які не мають таких стосунків (відповідно 25 % та 8%)

[2].   30 % підлітків, які ведуть статеве життя, мають почуття  розчарування,

незадоволеності;  частина  з  них  страждає  статевими  порушеннями,  інші

знаходяться у стані депресії [1]. 



Проблема  очевидна,  і,  на  нашу  думку,  головне,  що  сьогодні  можна

протиставити  цій  сексуальній  епідемії  –  це  традиційні  духовні  цінності

православної  культури.  У  підлітка  чи  юнака,  вихованого  на  цінностях

православної культури, виробляється стійкий імунітет до «вірусу» сексуальної

революції,  оскільки  основними  принципами його  життя  стають  євангельські

застереження:   «Не прелюбодій», «Блудники не наслідують Царства Божого»,

хто пив «вино блуду» буде пити «вино ярості Божої». 

Ще  однією  суттєвою  соціально-психологічною  проблемою  сучасного

українського суспільства є психологічне насильство та маніпуляція свідомістю

населення з боку тоталітарних деструктивних сект. І знову ж таки, причиною

потрапляння молоді в тоталітарні деструктивні секти є бездуховність сучасного

суспільства з одного боку, та потреба людини в духовному зростанні – з іншого.

Крім  того  відомо,  що  потреба  в  духовних  пошуках  особистості  особливо

зростає  в  кризовому  суспільстві,  яким  і  є  сьогодні  українське  суспільство.

Відповідно, шукаючи духовності  при відсутності  чітких духовних орієнтирів,

молоді люди потрапляють в тоталітарні деструктивні секти, в яких, як відомо,

способи втягування та маніпулювання свідомістю своїх адептів відпрацьовані

професійно.  Виходом  з  даної  ситуації  є,  перш  за  все,  підвищення  духовної

культури  нації,  надання  народу,  і  перш  за  все  молоді,  чітких  духовних

орієнтирів.  Очевидно,  що  будуватись  дана  робота  повинна  на  тій  духовній

традиції, яка лежить в основі національного архетипу, тобто – на Православ’ї. 

Враховуючи все вищевикладене, ми вважаємо, що сьогодні одним з провідних

способів  вирішення  соціальних  проблем  є  активне  залучення  підростаючого

покоління до духовно-моральної спадщини українського народу – православної

культури, православної духовності.
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